PROGRESIONES

RESENA HISTORICA

El matematico Ruso YAKOV PERELMAN en su reconocido y excelente libro de
matematicas recreativa, afirma que la progresion mas antigua no es como se cree
que la de la recompensa del inventor del ajedrez, sino la descrita en los papiros de
la regidn egipcia de Rend: “Entre cinco personas se repartieron cien medidas de
trigo, de tal manera que la segunda recibi6 mas que la primera tanto como le
correspondid a la tercera mas que a la segunda , a la cuarta mas que a la tercera y
a la quinta mas que a la cuarta. Ademas, las dos primeras obtuvieron siete veces

menos que las 3 restantes .
Cuanto le corresponde a cada una.
Solucién: La progresion se puede escribir de la siguiente manera

1 - a

2 > a+x
3° - a+2x

4 - a+3x
5° 5 a+4x

De acuerdo a las condiciones del problema, podemos establecer dos ecuaciones.

1. a+(a+x)+(a+2x)+(a+3x)+(a+4x)=10C
5a +10x =10C



a+2x=20 (1)

2. 7]a+(a+x)| = (a+2x) + (a+ 3x)(a + 4x)
14a+ 7x =3a + 9x
11a-2x=0 (2)

Resolviendo (l) como (2)

11a-(20-a)=0
lla+a-20=0
12a=2C

20

a=—

12

5

a=—

3

Reemplazando este valor en (2)



Lo que correspondid a cada persona fue:

1° - a:§
3

_5,55_10+55_65
2° L atx=—+ >

3 6 6 6

3° 5 a+2x—§+2(55j
3 6

:§+25+@:20
3 3 3

4° -, a+3x_§+325
3 6

5_55_10+165_17¢
3 2 6 6




5° a+4x:§+4(5_5):§+1_10
3 6 3 3

_11¢
3

LA SUCESION DE GAUSS

Cuenta la historia una interesante anécdota, en la vida Gauss. Estando en clase de
matematicas con el profesor Birtner, queriendo tomar un descanso, le puso un

curioso problema.

¢Cual es la suma de los primeros 100 nimeros naturales?

Gauss apenas contaba con bafios, le contest6 rapidamente y con exactitud: 5050.

El procedimiento utilizado por Gauss, fue el siguiente:

1 + 2+ 3+4+ ...+ 98+ 99 + 100
100 + 99... 3+ 2 1
101 + 101 +... +101+101+101

Observd que existe 100 resultados 101, pero la suma esta escrita dos veces,

entonces

10Cx101 _ 5050



La formula generalizada es

_n(n+1)
2

S

Primer miembro de la ecuacidn es una progresion geométrica cuya suma

8:1_r_n
S=1- 1
27
S:l—i
12€
S:&
12€

Volviendo a la ecuacion

127 X
126 x+1




RECOMPRENSA DEL AJEDREZ

Se relata que el inventor del ajedrez pidid como recompensa un grano de trigo por
el primer cuadro de 2 tableros, dos granos por el segundo, cuatro por el tercero y
asi sucesivamente hasta completar los sesenta y cuatro del ajedrez
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Si el rey no hubiera tenido asesores matematicos, no habria podido cumplirle con
la recompensa. En efecto, puesto que al llegar al cuadrado20, la recompensa
habria ascendido a mas de un millon de granos y al llegar al cuadrado 64, la cifra

de granos seria astrondmica. En efecto:

142+4+8+16+...... + 20

Cual sera el total de granos?

DEFINICION DE PROGRESIONES:

Una progresion es una secuencia de numeros, cada uno (a excepcion del primero),

se puede obtener del anterior mediante la aplicacion de una ley.

Ejemplos: son progresiones las siguientes secuencias de nimeros:



1.{3,5,7,911,....}
2.{2,4,816,32,64...}

3.{2,58111417..}

i)
' '27'81

Las progresiones mas frecuentes en matematicas son las aritméticas y las

Wl
Ol

geomeétricas.
DEFINICION:

Es una secuencia de numeros relacionados de tal manera que cada uno, a
excepcion del primero se pueden obtener del anterior, sumando o restando una

cantidad llamada diferencia comun.
Ejemplos:

1) {5,81114,17...}

El primer término es 18 y la diferencia comun es 3.

2) {181410,6,2...}

El primer término es 18 y la diferencia es -4

ULTIMO TERMINO DE UNA PROGRESION ARTIMETICA (P. A.)



Por definicion de progresidn aritmética podemos resaltar que:

1° Término: a

2° Termino: atr

3° Término: (a+r)+r —a+2r
4° Término: (@a+2r)+r:a+3r

an : Ultimo término: a+ (n —1) +r

Por tanto el Ultimo o n-ésimo término de una progresidn aritmética viene dado por

la Ultima férmula:

an=a+(n-1)r

Donde A . el primer término
an: Ultimo término
N:. El ndmero de términos
I . Diferencia comdn o razon

€. Suma de todos los términos



HALLAR EL TERMINO QUE OCUPA LASPOSICION K DE

UNA PROGRESION ARITMETICA
Para calcular el término que ocupa la posidae una P.A., se emplea la
formula.

a = a+ (ng-1) ()
Ejemplos
1. Hallar el octavo términode laP.A, a, ={3,7,,11, ...}

S// le=8
a=
r: an+1—an=7— =4
a8=7

a, = a.+(a,-1)(r)
Ag =3+ (8 - 1) (4)
ag =3+ (7) (1)

ag = 31
2. Hallar el noveno términode laP.A: bn = {—7, —-3—-1 }

s// n, =9
a= —7
P apgen=1-(=3)=1+3=4
Ag =7

a = a, + (nk‘l)

a=-7+0 —-1)#4)

-7 +(8)(4)



=—-7 +32

= 25
3 17 25
3. HallarelsextodelaP.A: Ay, =17, =, .
4" 1212,
ng = 6
3
a=-
4

ag _z, 10
4 3

. 49

6 7 12

Ejercicio 286 (del Algebra Baldor)

Hallar el
1. Noveno términode P.A.: {7, 10, 13, .. .}
S/l ne =9
a=7
r: Apyq1—an = 13—-10=3
Ag =7

ax = a, + (ny-1)(r)

}



A9 =7+ (9-1)(3)
=7+ (8) (3)
= 31

2. Doceavo términodelaP.A.: {5, 10, 15, ...}

S/l ng, = 12

a, =5
r: Apyq1—an = 15—-10=15
ajp =7

ax = a, + (ny-1)(r)

A12 =5+ (12-1)(5)
=5+ (11) (5

=5+55
= 60
3. 48° términodelaP.A:{9, 12, 15, ...}

S// le = 48
a, =9
r: Apyq1—an = 15—-12 =3
ay = a, + (ne-1)()
A48 =9+ (48-1)(3)
Aug = 9 + (47) (3)
=9+ 141

= 150
4., 63° términodelaP.A:{3, 10, 17, ...}

S// ng = 63



a, =3
r: an+1—an=3—10=7
Agz =7

ay =a, + (le—l)(T‘)

A3 =3+ (63-1)(7)

g3 = 3 + (62) (7)
=3+ 434

= 437
5. 12° términodelaP.A:{11, 6, 1, ...}

S/l ng = 12
a, =11

r: Apyq1—an = 6—11=-5

a12 =7

ax = a, + (ny-1)(r)

A12 = 11+ (12-1)(=5)
=11 + (11) (=5)
=11 —-155

= —44

6. 28° términodelaP.A:{19, 12, 5, ...}

S/l ng = 28
a, =19
r: Apeq-an =5—12 = =7



a, = a, + (n-1)(r)

=19+ (28— 1)(=7)
=19 - 189
= —170

7. 13° términodelaP.A:{3,—1,— 5, ...

s// n, = 13

a= 3

r: Apyq-an

a = a, + (ny-1)

=—=5- (-1

=-5+1
= —4

a = a, + (ny-1)

=2+ (13-1)(—4)
=3+ (12) (—4)

— 348
= —45



8. Hallar el 54° términodelaP.A, a, = {8, 0,-8, ...}

e = 54 & =29 +(n - 1)(r)
% = =8+ (54-1)(-8)
Cg =8+(53)(-8)
= -8 =8-424
Asq =7 =-416

9. Hallar el31° término de la P. A.{— (= 3L..}
M= st a =8 +(n ~2)(r)

8 =~/ =-7+(31-1)(4)
T Gpygan = -7+ (30)(4)
“1-09) =—7+120
=1+3

- =113

Az =7

10. Hallar el1 7° término de la P.A{— 82,12, }
R a =8 +(n ~1(r)

a, =-8 =-8+(17-1)(10)
S
=10 B

= =152



11. Hallar el 12° términodela P.A {}, § 1 }
2 4

s/ n,=12

3 =2 *+(n ~1)(r)

12. Hallar el 17° términode laP. A { . g 1 }

s/ n =17
a =2
3
r: Anpyq-an
=1-2
6
=1
6



13. Hallar el 250 términodela P.A: {g, E , }
8 24

a, =2 +(n —1)(r)

s// N, =25

a =3
8

r: Qpyq-an
_11_3

24 8
_11-9

24

2

24

_3
8
3
8

:2+@5—ﬂ&%}
+ (24)(1—12j

+2

:2§
8



14. Hallarel 19° términodelaP.A: 1-, Z,}
3 8
n. =19 _
T a =2 +(n —1(r)
1 1 13
% = ==+(19-1) —
3 3 ( {ZJ

71 -5+ 5]
8 3
_ 21-7 :1-+(3)(1_3j
24 3 4
_13 _1,34
24 3 4
_4+117
12
_121
12
-101
12



15. Hallarel 27° términode laP.A {3}, 5} , }
2 4

s/ n,=27
:2%:2 8 =2, +(n ~1)(r)
Y :£+(27—1)gj
:5%_3% 7 7
217 =5+l g)
4 2
_21-14 7,030
= 2 2
4
_7 :Z+%
"4 2 2
_98
2

1
AN
O



7
16. Hallar el 36° término de la P.A : {—,

Wl
i

=36 o =2 + (0, 1))
:Z :Z+(36—1)(—ﬂj
9 9 9
T Aupq-an 7 4
1.7 -5+ -
3 9 _ 140
9 9
__4
9 :_133
8g =7 9

-14-



2 1
17. Hallarel 15° términodelaP.A: —, Y

8
R a =2y +(n ~2)(r)
_2 2 9
== =24+(@15-1) -=
%= (15-1) 56)
T Appq-an 2 9
=£4+(14) -2
_1.2 7 ( )( 56)
8 7
716 2.8
56
__9 _8-63
o6 28
s =7 :—5_5
9
_ 127



18. Hallar el 21° término dela P.A: {— §, — 1—4,}
5 15

S/ Me=21 a, =2y +(n ~1)r)
&, = ‘g = —g+(21—1)(—%)
T : QA —an
__1721+_1 3 :-i(zo)(—lj
- 15 ( gj 5 3
_ 1449 __2_20
_ 5 _-9-100
T 15 - 15
_1 _ 109

3 - 15
_ 4
15

19. Hallarel 13 términodelaP.A: {— l, - 2l ,}
4 4

s/ N, =13 a=8, + (N )(r)
1 1
—_1 =——+(13-1)(—-2
] = 140332
r: dpyq-an
1 1
== —[-= -1
4 ( 4j "
:7_2247‘ : =—24}
4



5 1
20. Hallar el 18° término de la P.A : {— —, T e

6’ 3
=S a = a9+ (n ~1)(r)
__5 5 1
=2 a0 =0 +(19-1f 7}
r: Apyq-an
. =-2 49 ;
3 | 6 -
:—1- § :__+9
3" 6 6
_—=2+5 :—5+54
== -
:§ :4_9
6 6
_1 1
= _ gl



21. Hallarel 33° términodelaP.A: {3% ZE }

12°

=SS a =2 +(n ~1r)
2 _11
=35 = 11 3
3 3 953 §+(33 1)(—)
T 11 (3
= 33 — 2£l =—+ (32)(—)
3 “12 3 4
_11, 35
3 12 EI'+ 24
_ 44-35 3
12 =3%+24
=_9 3
12
- 5?20
) 2
=27%

3



22. Hallarel 41° término de la P.A : {26 21 }
5 10
s/ n.=41 a, = ao +(n,
4 14 1
=27 =" i (41-1) -~
=27y 5 ( 10)
r: Apqyq-an
V4 1
=2 | -= 14 1
10 ( 4) iy +(40)(‘E
= —2} +l
4" 4 __14_,
=-2 5
B3 =7 _14-20
5
__~6
5
= —11'
5
23. Hallarel 260 términodelaP.A: {—g, 3 , }
510
s/ n,=26
3 3 =8, +(ny ~1)r)
%75 2y, = > +(26-1)
® 5 10
r: Qpyq-an _3 9
-2 (-9 = e )
10 5 5 10
-3 45



_ 3.3

10 5
_3+6

1C

24. Hallar el 190 términodelaP. A: { 4 —

s/ n,=19

_—6+225
9 10
10 _ 219
10
212
10

)

8 =a, +(n )r)
= -4+ (19-2)"

=-4+(1 8)( 13())

= -4 +(6)(10)
=-4+60
=56

OOII\)



25. Hallarel 39° término delaP. A : {3,— 14}1 , }

s/ N, =39 & =+ (- )(r)
a =3 a39:3+(39—1)(_717j
r: Qpyq-an
:_11_3 :—3+(38)_—17

4 4
a1 _,, (1917
4 2
_ 17 -3-323
__Z 2
_6-323_-317
2 2

- -158-
2



